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Toespraak van minister Van Nieuwenhuizen op woensdag 15 januari 2020 bij de Nieuwjaarsreceptie van de Koninklijke Vereniging van Nederlandse Reders (KVNR)  in Den Haag.
Beste mensen,

Een nieuw jaar! We zijn in de twenties aanbeland! Al moet ik bij dat woord ook direct denken aan de jaren ’20 van de vorige eeuw.

The Roaring Twenties na de Eerste Wereldoorlog. Met razendsnelle ontwikkelingen als gevolg van de nieuwe welvaart. De auto als massaproduct… Nieuwe rages en recordpogingen, de 1e vlucht over de Atlantische Oceaan… De opkomst van de radio, jazz, blues… Dansmarathons en Broadway Musicals. En natuurlijk de metamorfose van de vrouw, laat ik die ook niet vergeten! Weg korset, hallo kort koppie…

Het was natuurlijk een totaal andere tijd. Niettemin durf ik de voorspelling aan dat ook in het komende decennium de ontwikkelingen razendsnel gaan. Misschien niet in de mode en de sociale conventies, maar toch zeker op het gebied van duurzaamheid en digitalisering. En niet in de laatste plaats in uw sector.

En wat ik dan mooi vind, is dat u als KVNR actief de hand opsteekt. Begin oktober zag ik een uitnodiging van u aan Eurocommissaris Frans Timmermans. U riep hem op om met de reders te komen praten over de invulling van zijn Green Deal. Ik weet niet of hij is langs geweest. Maar het getuigt in elk geval van uw ambitie om ook in deze transitie koploper te zijn.

U kiest de vlucht naar voren. Hetzelfde geldt voor de mondiale zeevaartsector. Een geweldig initiatief om zelf bij de IMO een voorstel in te dienen voor een innovatiefonds en een CO2-toeslag op brandstof. Een prachtige belofte van 5 miljard dollar in 10 jaar! U weet dat ook ik me bij de IMO hard maak voor een mondiale CO2-heffing. Met zo’n concreet voorstel in handen hoop ik echt dat we het gaan redden!

Dames en heren,

Afgelopen zomer hebben we met de ondertekening van de Green Deal Zeevaart, Binnenvaart en Havens een mooie stap gezet. Het was een intensief traject, we hebben de lat hoog gelegd en daar ben ik trots op. Nederland heeft alles in zich om die maritieme koploper te blijven. Verduurzaming is daar een onmisbaar onderdeel van.

En als ik dan om me heen kijk, zie ik fantastische voorbeelden! Op het gebied van walstroom bijvoorbeeld. De proef met mobiele walstroom van het Havenbedrijf en de gemeente Rotterdam. Het Rijk betaalt mee, maar u doet het! 

Ik realiseer me dat het niet eenvoudig is. De totale energiebehoefte van zeeschepen in Rotterdam is meer dan die van de hele stad Utrecht. Allard Castelein zei het treffend: zonder verzwaring van het net gaat het centrum van Rotterdam op zwart. En dan hebben we het nog niet over de aanpassingen die aan boord moeten worden gemaakt. Het is een flinke klus, maar het is wel de richting die we opgaan!

Wat dat betreft moet me nog iets van het hart. Want in onze nationale Green Deal hebben we afgesproken dat we de energiebelasting op walstroom afschaffen. Het plan was per 2020 en dat is helaas niet gelukt. We mikken nu op afschaffing per 2021. Ik onderzoek op dit moment met mijn collega van Financiën hoe we dit het beste kunnen vormgeven.

En misschien is er nog wel meer goed nieuws. Want walstroom draagt bij aan minder stikstof! Het stimuleren van investeringen in walstroom ligt op tafel als maatregel om de stikstofuitstoot terug te dringen. De stikstofcrisis, hoe ernstig ook, kon dus wel eens kansen bieden om onze walstroomdoelen dichterbij te brengen. 


Duurzaamheid nationaal regelen is 1 ding. We zijn in Nederland graag koploper. Maar we zijn niet gekke Henkie. De Nederlandse zeevaart is goed voor 6 miljard euro omzet, bijna 3 miljard euro toegevoegde waarde, directe werkgelegenheid voor bijna 7000 Nederlandse werknemers en nog eens 20.000 buitenlandse werknemers op de vloot. Dan wil je voorop lopen, maar internationaal niet uit de pas lopen.

Dames en heren, ik rond af. De Nederlandse scheepvaart is Nederlands trots. Laten we met z’n allen ons best doen om er het komende decennium ook voor uw sector de Transition Twenties van te maken!

Ik wens u allen een prachtig nieuw jaar. Dank u wel.	Comment by Paola Gentile: Capelli corti???	Comment by Paola Gentile: Profezia, pronostico	Comment by Paola Gentile: Koninklijke Vereniging van Nederlandse Reders	Comment by Paola Gentile: armatori	Comment by Paola Gentile: settore marittimo	Comment by Paola Gentile: International Maritime Organisation = Organizzazione marittima internazionale	Comment by Paola Gentile: Integrazione 	Comment by Paola Gentile: combustibile	Comment by Paola Gentile: tassazione 	Comment by Paola Gentile: weten te redden = sapersela cavare	Comment by Paola Gentile: trasporto marittimo, trasporto sulle vie di navigazione interne e sui porti	Comment by Paola Gentile: elettricità erogata da reti elettriche terrestri	Comment by Paola Gentile: irrobustimento	Comment by Paola Gentile: flotta



Toespraak van de Prins van Oranje tijdens Waterschapsdag 2012 te Den Haag
Toespraak | 19-03-2012
Voorzitter, excellenties, dames en heren, watervrienden!
Voor het eerst in vele jaren ben ik rond Wereldwaterdag in Nederland. 
Met beide handen heb ik de gelegenheid aangegrepen om vandaag in uw midden te zijn.	Comment by Paola Gentile: Giornata mondiale dell’acqua
Hier zijn is al prachtig. 
Maar ik wil ook graag een actieve bijdrage leveren aan deze bijeenkomst. 
En u enkele dingen zeggen, nadrukkelijk als voorzitter van de Adviescommissie Water.	Comment by Paola Gentile: Commissione consultiva sull’acqua
Waterveiligheid is het fundament onder alles wat wij in dit land samen hebben opgebouwd en nog hopen op te bouwen.
U bent elke dag in touw om dat fundament sterk te houden en te voorkomen dat Nederland natte voeten krijgt, meestal buiten het zicht van de camera's.	Comment by Paola Gentile: ininterrottamente
Maar zodra er kelders onderlopen en zodra er water sijpelt door de dijk, is uw werk Opening Journaal. 
We hebben het begin dit jaar gezien. 
Beelden van die meneer in Dordrecht, met het klotsende water halverwege zijn raam, gingen de hele wereld over. 
En heel Nederland leefde mee met de inwoners van Woltersum, in Groningen. De dijk langs het Eemskanaal dreigde het niet te houden. Nederland hield zijn adem in. Zou het goed gaan? 
Het ging goed. Het systeem werkte. In allerijl wordt de zwakke plek nu aangepakt.	Comment by Paola Gentile: si allagano le cantine 	Comment by Paola Gentile: cola, filtra	Comment by Paola Gentile: klotsen = sbattere contro qualcosa 	Comment by Paola Gentile: In tutta fretta
Honderd procent veiligheid bestaat niet. Dat brengt een bijzondere verantwoordelijkheid met zich mee die we zorgvuldig moeten beleggen. 
We zullen in ons land altijd rekening moeten houden met de dreiging van het water. 
Ondergelopen kelders en verkeersoverlast zijn niet altijd te voorkomen. 
Maar we willen wel het risico verkleinen op een overstroming met slachtoffers en grote economische schade.	Comment by Paola Gentile: assumerci
Dat vereist: goede normen, een goed beheer en oog voor het onverhoopte geval dat het toch mis gaat.
De veiligheidsnormen die we nu hanteren, zijn ontleend aan het werk van de eerste Deltacommissie. Ze zijn dus meer dan een halve eeuw oud. 
Dankzij de commissie-Becht en de commissie-Boertien zijn de normen enkele keren bijgesteld. Maar de basis van ons denken over veiligheidsnormen wortelt nog altijd in de jaren vijftig. Deze normen hebben er wel voor gezorgd dat we een hele veilige delta zijn geworden. Tegelijkertijd krijgen we steeds meer kennis over onze keringen.	Comment by Paola Gentile: ricavate da 	Comment by Paola Gentile: rivedere, correggere
Vanoudsher daarbij staat het denken in hoogte centraal. 
Ofwel: het gevaar zit in hoogwater dat over de dijk stroomt. 
Inmiddels weten we dat het gevaar lang niet altijd daar vandaan komt. 
Sterker nog: meestal komt het gevaar van onderen, of van opzij.
In 1995 moesten 250.000 mensen en miljoenen stuks vee geëvacueerd worden uit het rivierengebied. De oorzaak was niet een extreme waterstand waarbij het water over de dijken dreigde te slaan. Het probleem was verweking van de grond die uiteindelijk tot het bezwijken van dijken zou kunnen leiden.	Comment by Paola Gentile: cedere
In de zomer van 2003 verschoof er een stuk van de veendijk bij Wilnis. Ook dat had niets te maken met hoogwater. Integendeel: de oorzaak was juist de aanhoudende droogte en de scheuren in de veendijk die daardoor ontstonden. 
En begin dit jaar, bij Woltersum, kwam er ook geen water over de dijk heen. Er kwam wel water onder de dijk door. Het zogenoemde piping-effect.	Comment by Paola Gentile: torba	Comment by Paola Gentile: crepe	Comment by Paola Gentile: Piping occurs when water erodes  beneath the surface of the ground creating an underground tunnel known as soil pipe
De eerste Deltacommissie ging er nog vanuit dat deze andere factoren samen ongeveer tien procent van het overstromingsrisico vormen. 
We weten inmiddels dat dat aandeel veel hoger ligt.
Een reden om goed naar onze veiligheidsnormen te kijken en die waar nodig te actualiseren. Dat betekent nieuwe kennis verwerken, maar ook denken in termen van meerlaagsveiligheid. 
De economische waarde van infrastructuur, gebouwen en bedrijven is enorm gegroeid. Er staat dus nog heel veel meer op het spel dan vroeger.	Comment by Paola Gentile: Sicurezza a più livelli
Nederland heeft normen nodig die passen bij de 21ste eeuw. Normen waarin onze huidige kennis volop tot haar recht komt. 
Het is goed dat nu het voorbereidende werk wordt verricht om daarover goed onderbouwde beslissingen te kunnen nemen. Velen van u zijn daarbij betrokken door de uitwerking van de strategie voor waterveiligheid in het Deltaprogramma. Daarbij gaat het om water èn ruimtelijke ordening èn het voorbereid zijn op calamiteiten. 
Belangrijk uitgangspunt voor de Adviescommisie Water is dat alle gebieden in Nederland tenminste even veilig blijven als nu.
Preventie van grootschalige overstromingen is en blijft de basis van ons denken over veiligheid. 
Ik merk dat men in het buitenland met grote interesse volgt hoe wij dat aanpakken. Dat geldt ook voor de manier waarop wij het water de ruimte geven in ons land. 
Ik denk aan een project als de Hondsbroeksche Pleij, dat eerder dit jaar gereed kwam. Een onderdeel van Ruimte voor de Rivier. 	Comment by Paola Gentile: De Hondsbroeksche Pleij is een voormalige uiterwaard in de buurt van de Gelderse plaats Westervoort. Het gebied ligt op de plaats waar de IJssel aftakt van de Nederrijn	Comment by Paola Gentile: Uiterwaard = golena Zona di terreno pianeggiante compresa fra il letto di magra di un corso d'acqua e il suo argine naturale o artificiale, che viene sommersa nei periodi di piena.
Ik kan me nog goed herinneren dat ik twee jaar geleden bij Westervoort met een aantal bewoners over de dijk fietste. Het werk was toen in volle gang. De dijk werd landinwaarts verlegd. Er werd een hoogwatergeul gegraven. Woningen moesten worden verplaatst. Dat grijpt behoorlijk in in het leven van mensen.	Comment by Paola Gentile: Spostare verso l’interno 	Comment by Paola Gentile: Canale di piena
En toch krijgen we dat in Nederland samen voor elkaar. Op een manier die zoveel mogelijk recht doet aan alle belangen. Ik ben daar trots op.
"Een volk dat leeft, bouwt aan zijn toekomst" staat op het herinneringssreliëf op de Afsluitdijk. 
Bij het bouwen aan de toekomst is het zaak de goede balans te vinden tussen traditie en vernieuwing. 
Uit gemakzucht blijven hangen in oude structuren en gewoonten is niet goed. 	Comment by Paola Gentile: Rilievo commemorativo	Comment by Paola Gentile: Compiacenza, faciloneria
Daarom is het goed ons rekenschap te geven van de betekenis van de waterschappen in onze samenleving.	Comment by Paola Gentile: Rendersi conto di qualcosa
De waterschappen hebben bij wet een eigen bevoegdheid om belasting te heffen specifiek voor de financiering van onze veiligheid tegen het water. 	Comment by Paola Gentile: Prerogativa, facoltà	Comment by Paola Gentile: Sgravi fiscali
De waterschappen voeren het beleid voor waterveiligheid uit. 
Ze zijn niet verantwoordelijk voor de formulering ervan. 
En ze staan bij de uitvoering van hun taken onder toezicht. 
Beleid, uitvoering en toezicht zijn gescheiden.
Toen ik werd geboren, telde Nederland nog meer dan 1000 waterschappen. Inmiddels zijn het er 26. En wellicht worden het er in de toekomst nog minder. 
Maar bij al die reorganisaties is één grondslag gerespecteerd: waterschappen zijn ingedeeld naar stroomgebieden en watersystemen. 
Het watersysteem bepaalt de bestuurlijke ordening, en niet andersom...Waterproblemen houden zich niet aan de bestuurlijke grenzen van provincies en gemeenten. Het is een verworvenheid dat we dat in Nederland beseffen. En dat we in onze bestuurlijke organisatie luisteren naar de stem van het water door het een herkenbare en krachtige positie te geven.	Comment by Paola Gentile: Principio fondamentale	Comment by Paola Gentile: conquista
En dan is er nog iets. 
900 jaar geleden werkten buurtschappen in onze delta al samen aan goed waterbeheer. Solidariteit in de praktijk. 
Het eerste waterschap ontstond ruim 750 jaar geleden, op initiatief van graaf Willem II van Holland. In al die eeuwen is een schat aan ervaring en kennis opgedaan. Kennis die continu wordt uitgebreid, getoetst en vernieuwd.	Comment by Paola Gentile: gruppi di località
Die vernieuwing moet met volle kracht dóórgaan. Het kan altijd doelmatiger en beter. Een verbeterde samenwerking met rijk, gemeenten en waterleidingbedrijven belooft veel goeds. Daar bent u verantwoordelijk voor. Maar laten we wel zuinig zijn op onze verworvenheden en onze waterschappen. 
In 2010 was ik op bezoek bij onze mannen en vrouwen in Uruzgan. 
Daar maakte ik een water shura mee. Dat is een overleg over waterzaken. 
Aanwezig was een aantal mirabs. Dat betekent: watermeesters. 	Comment by Paola Gentile: ORUZGAN, provincia dell’Afghanistan	Comment by Paola Gentile: incontro sull’acqua
Mirabs worden gekozen door de dorpsgemeenschappen in een stroomgebied. Ze zien toe op de verdeling van het water en op de aanleg van kanaaltjes.
We zaten met gekruiste benen op een Afghaans tapijt. In het midden stonden kannen thee. Om me heen wijze mannen met tulbanden en baarden. 	Comment by Paola Gentile: turbante
In Afghanistan is water net zo'n belangrijk issue als in Nederland. Net als bij ons gaat het om vitale belangen. Alleen draait alles daar om gebrek aan water. En om een eerlijke verdeling van de schaarse voorraden.
Het trof me dat in een land waar zoveel kapot is gemaakt en waar het bestuur zo kwetsbaar is, juist dit eeuwenoude mirab-systeem is blijven functioneren. De Afghanen beseffen hoe essentieel goed waterbeheer is voor het leven zelf.
[bookmark: _GoBack]Ik moest daar, op dat rode tapijt, onwillekeurig denken aan ons hier in Nederland. Aan hoe wij hier al 900 jaar de koppen bij elkaar steken en vruchtbaar samenwerken. 
Ik wens u ook komend jaar weer een dijk van een succes met uw werk!

